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Thury Zoltán 7.
Megint meghalt egy magyar iró. Vérbeli magyar 

újságíró volt, aki fiatal kora javarészét egy budapesti 
újság szerkesztőségi asztalánál morzsolta le. Nem 
tudott megöregedni, mert az a lázas, idegrontó 
munka, ami egy magyar újság­
írónak osztályrészül jut, megtörte 
őt is, mint sok annyi mást. Thury 
Zoltán barátomnak az egész élete 
szenvedés volt. Mindig úgy irt, 
ahogy erezett. Ez volt a veszte 
szegény fiúnak. Ha tudott volna 
képmutató lenni és tudott volna 
oly dolgokat papírra vetni, amelyet 
maga nem látott, talán felkapott 
írója lehetett volna a magyar kö­
zönségnek. De mondom, az volt a 
vesztő, hogy csak azt irta meg, 
amit észlelt, látott és megfigyelt.
Azt mondták róla, hogy szocialista 
és hogy a leikébe szívta a Német­
országba üldözött orosz forradalmárok állam és tör­
vényes rendbontó tanait. Nem igaz. 1 bury Zoltán 
nem másolt, nem utánzóit senkit. Eredeti volt min­
den ténykedésében és mozdulatában.

E sorok írója a fiatal küzdelmes évek idején nem

egy éjszakát virrasztóit át az elhunyttal az Íróasztal 
mellett. A vidéki lapszerkesztőség potro’oumfüstös 
rozoga helyiségében virrasztottunk s ez a már fiatal 
éveiben is betegtestü ember titán! küzdelmet vívott 

meg, amikor éjszakáról-éjszakára 
rótta-rovogatta a magyar betűket.

Most, amikor már kihűlt por­
hüvelye fölé borul az anyaföld 
röge, észreveszi a magyar közön­
ség Thury Zoltánt, s az elisme­
rés babérkoszorúját homlokára fűzi. 
Már késő.

Kihűlt ennek az izmos, min­
den izében magyar szive, utolsót 
dobbant; amint élt, úgy halt meg, 
nyomorban, küzködve az élet fe­
kete kaszásával, akitől nem kérte 
fáradalmainak, munkásságának a 
bérét. A magyar irodalomnak gyásza 
van hát. Meghalt egy olyan mun­

kása, aki ha Mathuzsalomi életet él vala is, akkor som 
bírta volna leírni mindazt, amit nagy szive érez. Én 
siratok, siratom az elvesztett kenyerestársat, kivel a 
magyar irásmesterség keserű inasévoit keresztüléltem.

Hegedűs András.

'■"Sík. vl
vaj

Thury Zoltán f,

'

Jobb és megbízhatóbb magvakat
32 év ótanem is ajánlhatunk mint a minőket 
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Az élet és az iskola.
Szeptember elsején megnyílnak az iskolák, 

melyekben az élet részére készítik elő a jövendő 
nemzedéket, a tanítók. Föltűnő, hogy éppen
így a tanév elején gyülésezik a magyar tanító-
kar valláskülönbség nélkül, de nem azért ülése­
zik. mint hogyha a tanítás rendjét, módszerét 
kívánná megváltoztatni, hanem a saját külön bajai­
val hozakodik elő, jogos és képzelt sérelmeit vitatja 
meg. Azt azonban, hogy az élet részére, a min­
dennapi élet részére miként készíti elő a magyar 
tanitókar a nemzedéket, nem vitatta meg az ö 
országos tanácskozásain.

Miért nem ? Erre a kérdésre is könnyű a 
felelet. A néptanító, a nemzetnek ez az első 
napszámosa szintén nagyon nehezen küzd meg 

megélhetéssel. Az ország számos vidékén 
olyan kis fizetés mellett terjeszti a művelődést, 
hogy egyik-másik jobbmódu embertársunk a cse­
lédjét jobban fizeti az ő munkájáért.

És mi ennek az oka? Az államot, a magyar 
törvényhozást vagy a magyar társadalmat okozzuk 
talán, mely a megyei utkaparók részére nem 
sokkal kevesebbet utalványoz, mint azoknak a 
közkatonáknak, akik a jövendő nemzedék értelmi 
fejlődésén munkálnak közre.

Az élet és az iskola, ez a két különböző tan­
folyam igy kerülnek együvé. A serdülő gyermek 
járja az iskolát, tanítja őt a ke lő ismeretekre egy 
elégedetlen ember, aki a mindennapi éleinek ezernyi 
bajával, küzdelmeivel kénytelen a harcot föl­
venni.

De hát lehet egy elégedetlen tanító egyúttal 
nevelő is az élet részére ?
Nem!
Adja meg az állam és társadalom a magyar 

fjuság lelkipásztorainak, a magyar tanítóknak

jó

azt a függetlenséget és önállóságot, melylyel föl­
vértezve az élet részére készítik elő a magyar 
fiatalságot, akkor nem lesznek a magyar tanítók 
elégedetlenek és nevelnek olyan jövendő nemze­
déket. mely megbirkózik az élet minden viha­
raival. A.

A kereskedők és az iparpártolás.
Hazánk mezőgazdasága az egész világon elisme­

résben részesül, de annak anyagi jövedelmei széles 
o nagy világban az idegenbe ki is használtatnak 
olyannyira, hogy az ebből támadt vagyoni gyarapo­
dásnak jó nagy része nem saját nemzetünk gazda­
godásában tükröződik vissza, amint nem tükröződ­
hetik vissza különben som, mert az agrárizmus maga
ma már nem képes a nemzet kulturális loiaciauiban 
a vagyonosodást fejlesztő tényező szerepét egymaga 
magára vállalni és az ország nemzetgazdasági fejlő­
désében az anyagi vagyonodásra irányuló törekvéseket 
kielégíteni és megfelelően táplálni. Tehát. Ipáit!

Ipari szükségletünk javarészét a külföld és első 
sorban Ausztria fedezi és ezen megszokottsági ián 
nem is látjuk, észre som vesszük saját iparunknak 
fáradozását — és ezen régi megszokottságban a hazai 
ipar fáradozás, — önmagától kifejtendő pártoláséi a 
az élet ogyóbb tülekedő forgatagában egyszerűen 
megfeletkozünk. Ezért meg keli ismertetni az »egész« 
magyar nemzettel, hogy a haza határai képezik 
a hazai ipartermelésnek határait is; és hogy ha a 
különböző iparpártoló intézményeink ezt eredménynj el 
keresztülviszik, saját iparunknak közvetlen fellendü­
lését, fokozatos elterjedését, szóval az igazi magyar 
ipart még az önálló vámterület életbeléptetése előli 
fogjuk megteremthetni. Ezen feladat mellett azonban 
az első és legfontosabb kötelesség a magyar keres­
kedelemre háramlik. Tény ugyan, hogy az iparpár­
tolás hazafiu kötelessége éppen a kereskedőt érinti 
legsúlyosabban, mert itt sokféle körülménynek kell 
a megfelelő kalkuláció és az üzletbázisnak eg\ eb 
körülményeivel harmonikusan találkoznia, hogj az
üzleti jövedelmezőség megfelelő ai ányban maradjon
és a kereskedelmi versenyképeség is teljes szilárd­
ságát megtarthassa. A nagykereskedő közvetlen köz­
vetítője az iparcikkek terjoszté-ének. Az árukat viszik 
át a közép-és kiskereskedelembe és igy a fogyasztó 
kezébe, fel kell tehát hívnunk a figyelmet esetről- 
esetre a magyar ipartermékek megfelelő pártolására: 
az eddig ez irányban elért eredmény igazolja önnek 
térhódi tó eélszeiüségét is.

Majd szembeszállók azzal az osztrák felfogással, hogy 
az iparvédelmi küzdelem Ausztria ellen irányul. 
Iparpártolási intézményeink nem az osztrák ipar elleni 
harcot, hanem a magyar iparnak saját magunk 
hazájában való fellendülését célozzák. A szegedi 
ipar pártoló kongresszuson ezt mondta Keller Antal
és mi mindenben igazat adunk neki.

Forrongó Oroszország.
Tömeges merényletek hírét hozza a táviró a fehér 

császár óriási birodalmából. A minden oroszok fővá­
rosában óriási robbanás zavarta föl a világvárosi 
nép csekély, nyugalmát. Állami alkalmazottak, cl őke ő 
állású, befolyásos egyéni- égek, szegények, gazdagok 
egyaránt halálmegvetéssel küzdenek az alkotmányért, 
melyet a cár nőm akar népének megadni.

Valóságos forradalmi kép az, melyet a minden 
oroszok cárjának országáról fost meg rémes sorokkal

a . „ ui-.-rtidi á«i frazdasáei czikkek, hamisítatlan Jő italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesítem, a mozgalom 

61 kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, VÜI.. Baross-ntcza ÍO. szám.
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az európai sajtó. A cárnak hadseregében sincs 
bizalma, annál kevésbé az állam tisztviselőkarában. 
Magas állású tisztviselők, előkelő politikusok nap­
nap után mind többen csatlakoznak a forradalmi 
mozgalomhoz. Azok élete pedig, akik nem csatla­
koznak a forradalmárokhoz, nincs az élete bizton­
ságban.

S toli pin miniszterelnök és Minn tábornok ellen oly 
emberek követtek el merényleteket, akiket a forra­
dalmi bizottság erre a célra Mokszvából Péter várra 
küldött. A Sto'ipin ellen megkísérelt merénylet előtt 
a merénylők figyelmeztették a mentőket, hogy állja­
nak készen, mert számos gyaloghintóra lesz szükség. 
A merénylő, mielőtt a bombát elhajította, igy kiálltott:

— Éljen a forradalom !
Azután elhajít Ata a táskát, amelyben a bomba 

volt. Egy fiatal leánv Minn tábornokot meggyilkolta, 
igen előkelő megjelenésű. A rendőrségen nyugodtan 
viselkedik és csak annyit mondott, hogy eleget tett 
az igazságnak.

Ilyen állapotok között vannak a muszkák.

Egy hazafias alispán üdvözlése.
Lelkes, szép ünnep színhelye volt a minap Pest- 

megye székháza Fazekas Ágoston a ispánt testüle­
tileg kereste fel a megye központi tisztikara, hogy 
novenapja alkalmából üdvözölje. Szabó Géza főjegyző 
hatásos beszédben tolmácsolta azokat az érzelmeket, 
melyeket a tisztviselők az alispán személye iránt 
táplálnak; kiemelte az alispánnak az alkotmány vé­
delmében kifejtett férfias magatartását, melylyel 
egyénisége örök időkre követésre méltó például log 
állam nemcsak Pest vármegyében, de az egész 
országban.

Az üdvözl sre Fazekas alispán meghatóttan vála­
szolt. Kijelentette, hogy mint a múltban, úgy a 
jövőben is az alkotmány szentségi- az, mely irányí­
tani fogja öt minden tettében; ha e törekvésében a 
tis tikár minden egyes tagja támogatni lógja, soha 
többé nem lösz a vármegye oly merész támadásoknak 
kitéve, melyekkel csak az imént kellett megküzdenie.

«3$ «5$ <3$

. SZÖVETKEZETI ÉLET • % 

Kereskedők és a szövetkezés.
A kereskedők bizony nem jó szemmel nézik a szö­

vetkezetek terjeszkedését. Hogy mily eszközöket 
használnak az eszme tönkretételére, erre nézve idézzük 
laptársunk, a Szövetkezés egy cikkét, mely a többek
között igy szól: „ . , . .. ,.

Lits G vula Hont vármegye főispánja a szövetke­
zetek érdekében egy kör iratot intézett a főszolga­
bírókhoz, !elkíván őket. hogy törekedjenek arra, hogy 
a nép hitel-, illetőleg fogyasztószövetkezeteket léte­
sítsen. E főispánt körrendelet ellen az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesület a belügyminiszter­
hez egy feliratot intézett, kérve a rendeletnek hatá­
lyon kívül helyezését Egyúttal felkérte a kereske­
delmi minisztert a könendelet által szerinte vesze- 
lyeztetett kereskedelmi érdekeknek védelmére. A 
nevezett kereskedelmi egyesület hivatalos lapja e 
kérdésről írva azt állítja, bogy a falusi szövetkezetek 
és a kiskereskedés ellenségként állnak egymással 
szemben s igy a főispánnak a dologba a\atkozni 
nincsen joga. Ellenben köteles őrködni azon, hogy 
az állampolgárok jogai és érdekei egyenlő mértékben 
megóvassanak. Köz hatósági személy semmi nagy óbb 
mozgalmat nem indíthat, mely az állampolgárok lágy­
részének jogos érdekébe ütközik, pedig a szövetke­
zetek a kereskedők egyesülete szerint a kereskedoseg 
létérdekeit veszélyeztetik. _ , ,

Ezekre a magyarázatokra mi ez alkalommal csak 
annyit akarunk felelni, hogy OMKE-nek, mely annak 
idején a saját eszméinek terjesztése végett oly bősé­
ges mértékben igénybe vette a hatósági tekintélyt 
és a tőispáni segítséget, nincs joga panaszkodni ha 
arról van szó, hogy ebben bizonyos fokig a túlsó 
tábor is részesül. Az egyenlőség csak így all helyre. 
Ami pedig azt az álláspontot illeti, mintha a köz- 
igazgatásnak, sőt talán a törvényhozásnak is a sem­
legesség álláspontiá'a kellene helyezkedni a szövet­
kezetekkel szemben, utalnunk kell arra, bogy ez tel­
jesen tarthatatlan Szakított vele a törvényhozás már 
akkor, ami ,őn az 1698. évi XX111. t,.-cikket, mely 
az Országos Központi Hitelszövetkezetről szol, meg­
alkotta s ezt a szövetkezetei különböző kedvezestkkel

' BSCMAGYARvD 
. GAZDASÁGI CtrCVARRI. .euoAPCST
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cséplésí, vontatási 
és szántási ezé- 
lokra (a mozdony 
után akasztott e;iy 
ölet fogó ekével)
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látta el azért, hogy a közhasznúnak elismert intéz­
mények létesítése és felvirágoztatása körül annál 
több sikerrel járhasson el. A törvényhozás egyéb­
iránt már régebben is pártfogolandóknak mondotta 
ki a szövetkezeteket. Ez így helyén is van, mert a 
törvényhozásnak és a végrehajtó hatalom közegei­
nek egyenesen kötelessége oly törekvéseknek támo­
gatása, amelyek a közjót célozzák, már pedig azt 
az OMKE. minden törekvése mellett sem tudta bebi­
zonyítani, hogy a szövetkezetek — értve azokat, 
amelyek valóban szövetkezetek — ne szolgálnának 
a nép javára s ne mentenének meg évről-évre ezreket 
az elbukástól.

Tudjuk, hogy a fogyasztó-szövetkezetek a kis­
kereskedőknek érzékeny versenyt csinálnak, de azt 
is tudjuk, hogy a kiskereskedők érdeke nem azonos 
a kereskedelmével. Meggyőződésünk szerint a szö­
vetkezetek, habár teljesen nem helyettesíthetik is az 
egyénileg űzött kereskedelmet, mégis a kereskede­
lemnek egy magasabb, fejlettebb formáját képviselik 
s a nép nagy tömegeit tanítva arra, hogy magán 
segítsen, a demokrácia és nemzeti emelkedés szem­
pontjából ki sem mondható sulylyal és jelentőséggel 
birnak. Ha az OMKE-nek kedve van harcolnia kor 
szelleme és a haladás követelménye ellen, ám tegye. 
Munkáját nem irigyeljük, mert előrelátható, hogy 
azzal sikert elérni nem tud, amint nem tudtak más­
felé sem azok, akik a haladással szembe az eeyéni 
érdekek által sugalmazott törekvéseket állították.“

Tökéletesen egyetértünk a Szövetkezés-sei. Az igaz­
ság utjai: az igazi fejlődés utjai. Az igazság szavát 
egy ideig elnyomni lehet, de végül is övé a győzelem.

A Hangya működési köre. Elmondottuk már máskor, 
de nem árt az ilyesmit megismételni. A „Hangya“ 
tevékenysége több irányú. Fogyasztási szövetkezetét 
alapit, azokat berendezi s állandóan ellenőrzi. Ez a 
központi ellerőrzés a hazai fogyasztási szövetkezetek 
életében uj korszakot alkotott. Eddig ugyanis sok 
ilyen szövetkezet igazgatósága — kellő szakértelem 
hijján — ebben a tekintetben teljesen ki volt szol­
gáltatva a szövetkezeti boltosnak, sőt meg volt fosztva 
még a lehetőségétől is annak, hogy visszaéléseinek 
nyomára jöhessen s az esetleges kárt konstatálhassa. 
A vezetése alatt álló szövetkezet ügyei, ki nem puha­
tolható okból, gyengén mentek, az igazgatóságra 
pedig — tehetetlensége tudatában — kétszeres sulylyal 
nehezedett a felelősség gondja. Ez a teher a „Hangyá“- 
hoz való csatlakozással megszűnik, mert ez utóbbi 
gondoskodik, amint azt alább kimutatjuk, a szakszerű 
ellenőrzésről. A „Hangya“ egy másik fontos feladata

az áruközvetités. Á szövetkezetek élén rendesen papok, 
tanítók és birtokosok, szóval olyan férfiak állanak, 
kik a beszerzési és eladási források iránt tájékozva 
nincsenek, de nem is lehetnek. Kénytelenek tehát 
kereskedők közvetítését igénybe venni, kik jól tudván, 
hogy a szövetkezés éle végeredményben, nem csupán 
egyes szatócsok, hanem általában a közvetítők ellen 
irányul s hogy ha a szövetkezet megizmosodik, a 
sor rájuk is kerülhet: óvakodni fognak annak virág­
zását előmozdítani. Annál élénkebbeu nyilvánul azon­
ban náluk az a törekvés, hogy a szövetkezeteket a 
föld színéről elsöpörjék. Aki fogyasztó szövetkezetét 
akar községébe alakítani, forduljon föl.világositás végett 
a Magyar Gazdaszövetséghez (IX. Üllői-ut 21.).

Fogyasztó szövetkezeti központok. A vidéki fogyasztási 
szövetkezet kiterjesztheti működési körét esetleg a szom­
szédos községekre is, a nélkül, hogy saját belső szerveze­
tét megváltoztatni kellene. E célt ól a szomszédos községek­
ben tagokat gyűjt, kik boltjából szerzik be a szükséges 
cikkeket. A más községekben lakó tagok azonban, nehogy 
egyenkint és külön-külön kényszerüljenek a szövetkezeti 
boltot fölkeresni, az igazgatóság beleegyezésével maguk 
közül megbízhatnak valakit, hogy a megrendeléseket 
összegyűjtse s az árukat a boltból hetenkint egyszer, 
vagy a szükséghez képest többször is befuvarozza. A 
megbízottat a tagok szótöbbséggel választják; működé­
sét azonban csak akkor kezdheti meg, ha az igazgatóság 
a választást megerősítette. A megbízatás egy évre szól, 
az illető azonban újból választható. A megbízott köteles 
az árukat a megbizó tagoknak a szövetkezeti árjegyzék 
szerint, készpénzfizetés mellett eladni. A tagok tehát a 
szövetkezet kötelékébe tartozó minden községben egyforma 
áron kapják a cikkeket.

A megbízott fáradságáért és a szállításért a közvetett 
áruk értékének legföljebb 2%-át kaphatja, mely összeget 
a szövetkezet pénztárosa évenkint egyszer, esetleg negyed- 
évenkint vagy havonta, készpénzben folyásit. Kivételes 
esetben rendes üzletvezetőt is lehet alkalmazni. A 2°/o 
forgalmi jutalék elmarad, de e helyett a vidéki központ 
fedezi fiókja összes költségeit (lakbér, üzletvezető fizetése, 
fuvar stb.). A központi szövetkezet kezelése^ ennélfogva 
alig szenved változást. A bolt szétválasztása nagyban 
való szétosztásra és (ugyanabban a községben) kicsiny­
ben való elárusitásra fölösleges. A boltkezelö minden 
megbízottnak elárusitási könyvecskét ad, melyben a neki 
átadott árukat egyenkint fölsorolja a mennyiség, az ár és 
érték pontos feltüntetésével. A megbízott as árukat a bolt­
kezelőtől hitelbe kapja. Egy-egy község hitelét s azt, 
hogy ez hány napra szól, az igazgatóság állapítja meg.

IfiA >1 
a 
a 
a

magyar mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

Borgazdasági osztály, 
Háztartási czikkek.

$ Babona osztály,
A Erötakarmány osztály.

Tenyészállat osztály, 6ép osztály,
Szövotk, sertéshizlalás, Biztosítási osztály,
Vetőmag osztály, Díjszabási osztály,
fiizdaságl anyagosztály, Baromfitonyész. czikkek,
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Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 
\t kor. Forgalmi visszatéritési alap: 118,773 kor.
v
\<

Tagok száma: 1299.

ii es csépiem
árjegyzékünk
megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.

A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár,
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk.
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A Szent Jobb visszatétele. Szent István ünnepe 
alkalmából a Szent Jobb nyolc napon át ki volt 
téve a budai királyi vártemplomban, ahová ez idő 
alatt nagyon sokan zarándokoltak el a fővárosból 
és a vidékről. Az ünnepi nyolcad lejárván, most 
a Szent Jobbot visszahelyezték a főoltár mögötti 
fülkébe, ahol állandóan őrzik.

Bocskay István koronája. A hajdúböszörményi 
Bocskay-szoborbizottság, amely a hires hajdukirálynak 
Hajdúböszörményben felállított szobrának leleplezési 
ünnepélyét készíti elő, tegnapelőtti ülésén elhatározta, 
hogy mozgalmat indít Bocskay koronájának vissza­
szerzésére. A korona jelenleg a bécsi császári kincs­
tár egyik legértékesebb ereklyéje. A bizottság lelke­
sülten tette magáévá az eszmét és elhatározta, hogy 
annak keresztülvitelére a jövő bizottsági ülésen kész 
tervezettel fog előállani. Értesülésünk szerint a bizott­
ság országos mozgalmat indít a siker érdekében. 
A díszközgyűlés felirattal fordul majd az országgyű­
léshez. A kormányt utasítani kérik, hogy Béesben a 
Bocskay koronájának visszaajándékozása érdekében 
interveniáljanak. Hasonló felirat felterjesztése végett 
megkeresik az összes töivénybatósági városokat és 
megyéket is.

Rablók a községi pénztárban. A dunaföldvári községi 
pénztárt az éjjel kirabolták és tizenhétezer koronát 
vittek el a pénzszekrényből. Rassovszky főszolga­
bíró Paksról Dunalöldvárra utazott és megindította a 
vizsgálatot. De a csendőrség munkáját nagyon meg­
nehezíti az a körülmény, hogy a betörők a legcse­
kélyebb bűnjel hátrahagyása nélkül menekültek cl. 
— Egy késő éjjeli távirat szerint a folyamatban levő 
vizsgálat szenzációs dolgokat derített ki a városi 
pénztár kirablására vonatkozólag. A jelek ugyanis 
azt mutatják, hogy a pénzt más, mint Gaál János 
pénztáros nem vihette el. Gaál január elseje óta van 
a pénztárnál s tekintélynek, becsülésnek örvendő 
vagyonos polgárként ismerték. Gaál mindent tagad, 
do számos körülmény ellene vall. Azt hiszik, hogy 
vejének, egy újpesti nyomdásznak helyzetén akart 
segíteni. Rassovszky Julián főszolgabíró felfüggesz­
tette Gaált állásától, valamint felfügesztette Ráth János 
jegyző-ellenőrt és Kun Gyula Írnokot, kit azzal vá­
dolnak, hogy viaszlenyomatot készített a Wertheim- 
zárról. A vizsgálat eddig 16,340 korona hiányt álla­
pított meg. A rablást Niefergall főjegyző vette észre 
a reggeli róván csői ásnál. A vizsgálatot folytatják. 
Gaál lakását csendőrség őrzi.

Szöknek a katonák. A katonai hatóságok részéről 
állandóan halljuk a panaszt, hogy kevés a regruta, 
rossz az emberanyag és csenevészek a legények. De 
akik már benn vannak a katonasorban, azoknak is 
nehéz a teher, a gyöngyélet, mert újabban föltűnően 
megszaporodott a szökevény katonák száma. E héten 
megszökött a közös gyalogezredektől harmincöt, a 
honvédektől tizennégy, egyéb fegyvernemekből negy­
ven katona. Legtöbb szökevénye van a XVl-ik had­
osztály tüzérezredének, honnan egy hét alatt tizen­
nyolc ember szökött meg. Érdekes, hogy a szöke­
vények kihűl tizenhét magyar anyanyelvű, a többi 
nemzetiségi. A közös hadügyminisztérium a szöke­
vények ellen köröző levelet bocsátott ki. Talán meg 
is kerül a megszökött vitézek egyike-másika. De nem 
ez a baj orvoslása. Emberhez méltó bánásmód, 
kímélet és mindonekfölött magyar katonai szellem 
hiányzik a mai hadsereg szervezetéből és mig ez 
meg nem változik, addig hiába a szigorúság, a fegye­
lem és a csillogó katonai uniformis, addig keserű 
marad a szegény katona kenyere, addig mindig akad 
majd katona, aki megszökik a zászló alól, melyre 
fölesküdött.

Bestiális apa. Csongrádról jelentik: Ifj. Greskovics 
Ferenc csongrádi kisbirtokos a felett való boszujában, 
hogy felesége otthagyta azzal, hogy többé nem jön 
vissza, nyolc gyermekét bezárta a szobába és rájuk 
gyújtotta a házait. Szerencsére sikerült a tüzet eloltani 
és a gyermekeket megmenteni.

Elfogott nöcsempészek. A pancsovai határrendőrség 
igazán dicséretreméltó buzgalmat fejt ki a nőesem- 
pésző lélekkufáirokkal szemben. Most Paunov Ácát 
és nejét szül. Kícsadinács Zsófiát Ítélték el 2, illetőleg 
1 havi elzárásra és 600, illetőleg 3000 korona pénz­
bírságra. A lelketlen lélekkufárok egy pancsovai 17 
éves fiatal leányt csempészett át Belgrádba azzal, 
hogy ott pompás helyet szerez neki és hogy teljes 
ellátáson felül [40 korona havi fizetést fog kapni. 
Hogy a liatárröndőrség éber szemeit kikerüljék, a 
leánynak Zimonyba szóló jegyet váltottak s önma­
guknak pedig ÍBelgrádba. Zimonyban az asszony 
kiszállott, azutáh a leány mint Paunov felesége lépte 
át a szerb határt, ahol természetesen egy rosszhirü 
házba vitte áldözatát. A szerb rendőrség előzékeny­
sége, buzgóság^ s ügyessége juttatta aztán az ember­
kereskedőket aj rendőrség kezébe s a szerencsétlen 
leányt ismét szabadságához.

Öngyilkos vasúti pénztáros. Szász Sándor ungvári 
hivatalnok, helyettes pénztáros, lakásán öngyilkossá­
got követett el.i Feleségét, ki két gyermekével jelen­
leg Vácon időzik, táviratilag értesítették az esetről. 
Szász előkelő családból származik, atyja nyugalmazott 
miniszteri tanácsos. Tettének oka ismeretlen. Szász,

J---------------------------------------------------—

MAGYAR GAZDÁK VASÁRCSARNOK ELLÁTÓ
1 =1 SZÖVETKEZETE f=3
Budapest (Központi Vásárcsarnok)

Igazgatóság és központi iroda: IX,, Imro-utcza 4, sz. 
aw- Nagy köpinezéi: BUDAFOKON, -^a
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ÉRTÉKESÍT húsféléket, baromfit, vadfélét, tej­
terméket, tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet 
es mindennemű ÉLELMICZIKKET. Hordóbor-érté- 
kesitö osztály. Égetett szeszesitalok értékesítése

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképviselői.
A szövetkezet tagjai kedvezményben részesülnek!

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felviiágositást.

3
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ki az előző éjjelen hajnali négy óráig mulatott, csak 
néhány sor írást hagyott hátra, melyben feleségétől 
s gyermekeitől búcsúzik.

Vérengzés szociálista gyűlésen. Kőszegen a nemzet­
közi szociálisták gyűlést tartottak, amelyen néhány 
keresztényszociálista is megjelent, kik közül egy a 
gyűlés folyamán fel is szólalt. Közben verekedés 
támadt és egy nemzetközi szociálista a fején, egy 
másik a vállán szúrt sebet kapott. A rendőrség 
karddal állította helyre a rendet, ügy kell nekik, 
mért dulakodnak?

Amerikában kivégzett magyar. A New-1 ersey állam­
beli Morristownban a múlt héten végezték ki Monnich 
Samu magyarországi születésű tót munkást. Monnich, 
akinek pedig felesége és gyermekei is vannak Magyar- 
országon, beleszeretett egy Becker Mariét nevű 
asszonyba. Az asszony tudni sem akart felőle s egy 
napon egy másik emberrel elment Patersonba. Mikor 
Monnich ezt megtudta, elrejtőzött az asszony apjának 
házában és mikor az asszony hazajött, lelőtte. Azután 
maga ellen fordította a revolvert de csak könnyebb 
sérülést szenvedett. Felgyógyult és májusban kimond­
ták rá a halálos Ítéletet. Monnich egykedvűen fo­
gadta a halálos Ítéletet. A börtönben visszautasított 
minden szilárd táplálékot és csak tejjel és pálinkával 
élt. Ez annyira elgyengítette, hogy nem volt képes 
egyedül az akasztófa alá menni. Monnich a második 
magyar, akit Amerikában kivégeztek. Kívüle még 
ketten vannak, akiket halálra Ítéltek, de az ítéletet 
még nem hajtották végre rajtuk.

Lezuhant léghajós. Kölnből jelentik: Hamm west- 
fáliai városban Thomik angol léghajós szerencsét­
lenül járt. A léghajó körülbelül 350 méter magas­
ságra emelkedett, amikor szétpukkadt és a léghajós 
a mélységbe zuhant. Thomik sérülései életveszélye­
sek. A léghajós szerencsétlenségének a saját fele­
sége és egy öccse is szemtanúi voltak.

A juhász meg a kocsis. Hajdúböszörményből Írják: 
Demeter Mihály 19 éves legény juhot őrzött Fekete 
Zsigmond hajdúböszörményi birtokos tanyáján. Ugyan­
ott volt kocsis Kapusi Antal. Kapusi többször köszönt 
Demeter apjának, mit az nem fogadott el s amit 
azután Kapusi elpanaszolt fiának, Mihálynak. A köszönés 
felett összevesztek és Demeter a kampós botjával úgy 
vágta nyakon Kapusit, hogy ez a földre esett, de hir­
telen felugrott s a kezében levő bottal egyszer fejbe 
ütötte Demetert. Demeternek akkor nem volt semmi 
baja s azóta többször járt bent a városban vásárolni 
és mulatni. Hét nap múlva rosszul lett, nagy fájdal­
makról panaszkodott és még aznap este meg is halt. 
Kapusi ellen megindították az eljárást.

Hét napig eltemetetlenül. Kolozsvárt rejtélyes ön- 
gyilkosságnak jöttek nyomára. A 114. számú ház 
padlásán találtak egy halottat, akiben Pap György 
földesgazda egy hét óta eltűnt fiát, az alig 18 éves 
Pap Aurél szabósegédet ismerte fel. A szerencsétlen 
fiatalember, aki szivén lőtte magát — az orvosok 
véleménye szerint — körülbelül ezelőtt egy héttel 
követhette el végzetes tettét, mikor a szülei távol 
voltak. Azóta a padláson fekszik hullája eltemetet­
lenül. Gyógyíthatatlan betegsége adta kezébe a gyil­
kos revolvert.

Megölt börtönigazgató. Madridi jelentés szerint a 
ceutai börtön igazgatóját egy fogoly, hir szerint egy 
anarchista, tiz késszurással megölte. Úgy látszik, hogy 
az anarchista foglyok összeesküvést szőttek az igaz­
gató ellen.

Rablógyilkos katonák. Az alsó-ausztriai Mautern 
mellett a múlt héten a Jetvai kolostorhoz vezető 
utón öt tartalékos utászkatona megrohanta Winkler 
Róza 64 éves papgazdasszonyt. Ä katonák bűnös 
merényletet követtek el ellene, aztán meggyilkolták 
és elrabolták 5 koronáját. A tetteseket az országúton 
látta egy kocsis, igy sikerült őket kézrekeriteni. A 
rablógyilkos katonák ellen a katonai törvényszék 
megindította a vizsgálatot.

Nemzetiségi izgatok pőre. Lúgoson több napon át 
tárgyalja már a törvényszék ama bünpereket, ame­
lyeket az ügyészség indított a nemzetiségi izgatok 
ellen az országos választások alkalmával elkövetett 
cselekmények miatt. • Eddig elítéltettek Blazsován 
Simon és Gáspár József görögkeleti papok, előbbi 
négy, utóbbi 10 napi fogházra, Margan Juon és 
Stajkanescu Szilárd egy-egy havi, hat más nagy­
estélyi oláh mindegyik hat heti fogházra. Az ügyészség 
és védő felebbeztek. A főtárgyalások még folynak.

A szövetkezeti tagok kötelessége. A magyar kir. 
Kúria legutóbb egy jogvitás kérdésben kimondta, 
hogy a szövetkezetek alapszabályainak az a rendel­
kezése, hogy tagjai azon árukat, melyeket a szövet­
kezet is árusít, a szövetkezetnél tartoznak beszerezni, 
nem sérelmes sem az egyéni, sem a közérdekre. 
Ebből folyólag azt is kimondja, hogy azt a tagot, 
aki az oly árut, amely a szövetkezetben is kapható, 
nem a szövetkezetben vásárolja, a szövetkezet tag­
jainak a sorából ki lehet zárni.

99AGRARIA«
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab. osztr.-magy. íllamvasiit-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakvezérügynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

ew Tiszta acz ólanyag 
tr saját hámorainkból.

Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaezél-kormánylemez. 

Magasított aezélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aezél |™| gerendely.
Csak kiiámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangúső rangú A

ÜT re- rk magyar gyártmány
lülmnlja -wa még a legneve­

zetesebb Idegen gyártmányokat ia.

®er Kérjünk árjegyzéket, -H* mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti ás egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
■I . ' .. Rövidített lerélczlm: ■ ■ —

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczl-nt 8. 
Sürgőnyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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GAZDASÁGI DOLGOK.
Egy uj Kalmár-rosta.

Kalmár Zsigmond, a kiválóan ügyes termény tiszti tó 
gépgyáros egy uj, rendkívül elmés és jó szerkezettel 
szaporította kitűnő gyártmányainak számát a kombinált

A tisztiló tulajdonképpen két gépből áll, melyek 
egymás fölé Vannak helyezve, s melyeknek közös mun­
kája adja azt; a kiválóan szép és jó eredményt, mely 
e gépet jellemzi.

A tisztítandó szemestermény (gabona) a g garatba 
öntetik. Ennek oldalt mozgó tápláló-hengere egyenle­
tesen juttatja le azt a b szelelö-dob elé. Itt az anyag a
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A Kalmár Zs.-féle „Non plus Ultra“ kettős terménytisztitó gép.

szeleié és szitás gabonarostájával, melynek szerkezeti
elrendezését ez ábra mutatja.

A szerkezet megérthetése céljából lássuk magat a 
munkafolyamatot, mely a gép működése közben végbe­
megy.

széláram által súly szerint osztályoztatik. A legkönnyebb 
tisztátlanság,; por, polyva, léha szemek stb. a széláram 
által felfelé hivatnak. A szelelő-szekrény tetején elhelye­
zett a ventilátor vagy exhaustor (szívó szeleié) magába 
szívja ezen legkönnyebb tisztátlanságokat és egy csövön
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vagy csatornán át egész 20 méter távolságig is elszállítja 
azt. A legkönnyebb magvak — ocsu — a széláram ereje 
által átfuvatnak a szelelö-dob elölt levő s állítható 
háritó-deszkán és egy külön rekesztékbe hullva, onnan a 
gépből oldalt kivezettetnek. Az ilyen módon már portól 
és ocsutól megtisztitott termény a c nyíláson át lejut a 
szelelő alatt elhelyezett rendes, karéjos mozgású Kalmár- 
rendszerű gabonarostába. A felső d szitázóban esetleg 
lehullott nagyobb, de könnyű tisztátlanságok az f szelelő 
szélárama által távolittatnak el, az alsó d szitán a 
gabonaszemnél nagyobb, de nehezebb tisztátlanságok 
távolodnak el az 1. csatornába s jutnak ki oldalt a 
gépből, inig a nagy tisztátlanságolctól megszabadított, 
gabona az e szitára kerül, melyen át a kisebb tisztát­
lanságok áthullhatnak s a 2. csatornán távoznak el 
oldalt a gépből, inig a teljesen megtisztult és nemcsak 
súly, de most már nagyság, szerint osztályozott magvak 
is az f szelelő alatt levő csúszó lapon át jutnak ki a 
gépből.

A tisztítandó termény tehát előbb egy szelelő-rostán s 
utána egy szitás rostán megy át s így tisztítása töké­
letes.

Bár nehézkesnek látszik a szerkezet, személyesen 
győződtem meg annak könnyű, majdnem zajtalan mű­
ködéséről.

A gépnek első s rendkívüli nagy előnyét abban látom, 
hogy a port a magtárból a felső exhaustor segélyével is 
ki lehet fuvatni. összes gabonarostáinknak az a nagy 
hátránya, hogy ha velük magtárban, tehát zárt helyen 
dolgoznak, a széláram ugyan kifújja a tisztítandó termény 
közöl a port, de csak azért, hogy az a már megtisz­
tított garmadára újra lerakódjék. Kalmár ezen uj gépe, 
a „Non plus ultra“ ettől a nagy hibától teljesen meg­
szabadítja a magtárt. A másik nagy előnyt pedig abban 
találom, hogy a tulajdonképpeni gabonarostára, már 
előzetesen megtisztitott, portól, pelyvától, szalma s 
törektől teljesen megszabadított mag kerül s igy a. 
sziták sokkal tökéletesebb munkát végezhetnek.

S tény, hogy az ilyen szerkezettel tisztított gafcona 
sokkal szebb, egyenletesebb, mint a legjobb gabonaros­
tával tisztított.

Végül nem utolsó előnye a szerkezetnek a fokozott 
munkabírás. A kettős szétválasztás következtében vas­
tagabban lehet ereszteni a tisztítandó terményt a ga­
ratra s nem kell attól félni, hogy a sziták esetleg eltö- 
mődnek, mert azokra már félig megtisztult anyag kerül.

Nagyobb magtárakban, hol nagyobb mennyiségű 
gabona megtisztításáról van szó, rendkívül hasznos lesz 
ezen uj szerkezet beszerzése. Minden uradalom, sőt 
középbirtok is csak a saját jól felfogott érdekében cse­
lekszik. ha egy ilyen gépet beszerez. A gép 220 cm. 
magas s igy a magtárban elhelyezhető, felső garatjába 
pedig akár egy egyszerű félhordóval lehet a tisztítandó 
gabonát szállítani, vagy pedig, ami még egyszerűbb, 
a fölötte levő emeletről egyszerű facsatornán át bele­
vezetni.

Az egész szerkezet kézzel is könnyen hajtható és 
megfelelő beállítás mellett igazán minden tekintetben 
kifogástalan munkát végez. ifj. Sporzon Pál.

Eszterházy Miklós herceg cselédei között.
— Aratóünnep. —

A maga nemében páratlan és a jelenvoltak által 
soha el nem felejthető gyönyörű szép ünnepélyt 
rendezett múlt hó 19-én az idei aratás rendes és 
sikeres bevégzésének örömére 1500 aratójának, 4000 
cselédjének és napszámosának Eszterházy Miklós 
herceg.

Az ünnepélyt a műkincseiről hires várkastély ud­
varán d. e. 9 órakor két kürtössel bevonuló magyar 
csikósruhába öltözött festői szép 30 lovasból álló 
bandérium nyitotta mog. A lovasbandérium után 
6—6 buzakalász-koszoruva! és nemzetiszinü szalaggal 
díszített ökör által vontatott hat szekér következett, 
amelyeket a munkások úgy dekoráltak, hogy a 
mezei gazdaság, erdészet és az uradalomban űzött 
ipar minden ágát természetimen tükrözték vissza. 
A szekerekbe fogott ökröket fehér ruhába ö.főzött 
pántlikás leányok zeneszó mellett vezettek.

Lebilincselő természetim erdőutánzat volt az erdé­
szek két szekere, amelyeket 4—4 feldiszitott mura­
közi ló vontatott.

Nem kisebb tetszést keltett az erdészek másik 
szekere, amely a vizi vadászatot mutatta be.

Ugyancsak nagy ügyesség és jó Ízlésről tanúskod­
tak a többi gazdasági ágakat képviselő szekerek is.

El nem képzelhető természetimen varázsoltatott az 
ünneplő közönség elé szekéren egy parasztház és 
udvar. A házacskában daloló fehérruhás kis lánykák 
ültek. A szobácska fala falusi szokáshoz hiven virá­
gos tányérokkal volt díszítve,a kis fehér függönynyei 
ellátott ablakból pedig piros muskátli virított. Á ház 
előtti virágos kertecskében gyönyörűen utánzóit szo- 
moiufüzfa árnyékát an egy kis leány a kutat huzva, 
abból valóságos piros bor csurgóit.

Nagyon szépen voltak egyik szekéren az uradalmi 
kovács-, gépész-, bognár- és szijgyártómühelyek fel­
tüntetve. Mindegyik mesterember tanonca a maga 
munkásruhájában dolgozott; a kovács az ülőn a 
tüzes patkót kalapálta, a gépész a csavarvágón csa­
varokat metszett, a bognár gyalupadon gyalult és a 
szíjgyártó pedig kecskelábon ülve, egy gyönyörű 
sárga kantárt v a írogatott.

Ugyancsak meglepő ügyességgel a másik szekéren 
egy valóságos buzaasztag felrakva, az asztagrak 
hajazata pipacs és búzavirággal volt díszítve. Végül 
a többi feldíszített szekereken muzsikaszó mellett 
legények és leányok mulattak, énekeltek és tán­
coltak.

A meseszem és szemkápráztató gyönyörű szép fel­
vonulást a vár clsőemeleti erkélyéről a földesur, 
Eszterházy Miklós herceg és bájos neje a hercegnőn 
kívül gyermekeik, a kis Mária hercegnő, Pál, Antal 
és László kis hercegek, továbbá a Cziráky, Eszter­
házy, Széchényi, Keglevich, líédey és Draskovits 
grófi családok és külföldi főúri vendégeik boldogság­
tól sugárzó arccal nézték végig. A fölvonulást a vár­
kápolnában tartott ünnepélyes hálaadó istentisztelet 
követte, hol a hercegi család és főúri vendégeiken 
kívül az uradalmi tisztikar, munkások és cselédség 
az idei termés szerencsés betakarításáért hálájukat a 
Mindenhatónak bemutatták.

Mise után a bandérium, a feldíszített szekerek és 
a közönség a várkastély kertfelőli bejárója olé vonult, 
hol Szentgericei Nagy Albert urad. főtiszt az egész 
tisztikar, aratók, cselédség és napszámosok nevében 
az ott megjelent hercegi családnak hódolatát és az 
uradalom házikezelésbe vétele által, hogy ezer- meg 
ezer embernek foglalkozás és tisztességes kereset 
biztosíttatott, gyönyörű magas szárnyalásu beszédben 
hálás köszönetét fejezte ki. Ezután a munkásokhoz 
fordulva szép beszédben a munkaadó és a munkás 
egymással! egyetértésének nagy fontosságát fejtegetve 
köszönetét mondott az aratás szép és rendes befeje­
zéséért. Ezután levett kalappal a tulajdonos herceg 
szólott méghatottan az ünneplő közönséghez. Először 

I is köszönetét mond az uradalmi tisztikarnak az ura-
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dalom fejlesztése körül szerzett érdemeiért, ezután 
gyönyörűen átgondolt és átérzett szavakban mondott 
köszönetét a munkásoknak a magyar emberhez illő 
tisztességes viselkedésükért és munkásságukért. Eszter- 
házy Miklós herceg beszédét nagy tetszés és óriási 
lelkesedés és éljenzés közepette bevégezvén az ura­
dalmi főtisztnek, járási főszolgabírónak és a munká­
sok vezetőinek barátságosan kezet nyújtott.

Ezután az uradalom, tisztességben megőszült két 
legöregebb cselédje lépett elő, kiknek érdemeit és 
hűségét a járási főszolgabiró méltatta, átadva a 
földművelésügyi m. kir. miniszter által részükre kiadott 
díszoklevelet és a földe mr által adományozott 50—50 
korona ajándékot. A harmadik megjutalmazandó 
díszoklevelét és pénzbeli jutalmát — minthogy illető 
időközben a Mindenható által az élők sorából elszó- 
littaiott — hátrahagyott családja kapta meg. A dísz­
oklevelek és pénzbeli jutalmak átadása után a hercegi 
család, valamint a kis hercegek is a megjutalmazott 
két öreg cselédnek kezet nyújtottak, a hercegnő 
pedig vállukat megveregetve néhány szives szót 
váltott velük.

A jutalmazás után a hercegi család főúri vendé­
geikkel együtt az ünneplő közönség közé vegyült és 
a várkastély előtti népünnepélyen vettek részt.

A felnőttek sátorában a hercegi c-alád és vendé­
geik a táncolok soraiban elszéledve, cigányok talpalá- 
való zenéje mellett vigan járták a csárdást.

Boldog volt apraja-nagyja, földesur, arató, cseléd 
és napszámos egyaránt; nem is kívánkozik innen 
alkalmazott máshová, hanem sorsával megelégedve 
kéri az egek Urát, ho»y jóltevőjükot, szereteti föl­
desarukat, az egész hercegi családot a szegény nép 
javára soká, de soká tartsa meg.

LuJconics Lajos.
Juhok rühössége. A juhok rühössége megfelelő ke­

zelés mellett gyógyítható betegség és a meggyógyult 
állatok minden akadály nélkül használhatók tenyész­
tésre. A juhok rühösségének gyökeres gyógyítására, 
íőleg a már valamivel súlyosabb esetekben, a kenőcs 
alakjában a testre reávitt orvosságok rendszerint nem 
alkalmasak, mig ellenben a 2—3°/o-os kreolin-, lizol-, 
krezol- vagy baczillolfürdők, a 3% os dohány főzet, 
vagy pedig a különböző összetételű arzénfürdők, két, 
esetleg szükséghez képest három ízben végrehajtva, 
teljes gyógyulást eredményeznek. A fürdők alkalma­
zása előtt néhány nappal (az arzén fürdők alkalmazása 
esetén két héttel) előbb célszerű a juhokat lenyiratni 
A kezelési eljárás részleteit illetőleg legtanácsosabb 
állatorvos segítségét venni igénybe. Egyébiránt a 
juhok rühössége a bejelentendő ragadós betegségek 
közé tartozik, következőleg azt az illetékes hatóság­
nak is tanácsos bejelenteni.

A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „«FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-ut 25. sz.)

<3? jjf <3?05?<3? O? «3? eSfftJfO? óf OS? «3?

MULATTATÓ •

Az utolsó bakonyi betyár.
Nemcsak a Bakonynak, de az egész országnak 

utolsó betyárja volt Savanyú Jóska, kit, mikor 1848 
május 4-én a rendeld erdőben elfogtak, nagy ijedelem 
támadt egész Veszprém vármegyében.

Mindenki tudta a Bakony vidékén, hogy aki 
Savanyu Jóskának akár árul kodás, akár följelentés, 
akár besugás folytán árt, az legtöbbet árt önmagának. 
A rettegett betyárvezér könyörtelen volt az iránt, a 
ki őt a zsandárok kezére kívánta. Jószívűségénél 
fogva ő maga nem bántotta emberét, — a legényeire 
bizta, hogy végezzenek vele. Azok végezték is fölada­
tukul's az illető ember bezzeg nem ártott többé senkinek.

Érthető tehát az általános ijedelem, amit Savanyu 
Józsi elfogatása keltett. A bakonyiak szentül hitték, 
hogy a Józsi nem marad sokáig zsandárkézon ; ki­
szabadul ő mindenáron s ha megint az övé lesz a 
Bakony rengetegje, akkor jaj az egész vidéknek. 
Életével lakói mind, akiről Józsi azt hiszi, hogy 
része volt az ő elfogatásában.

De hát másként történt. A rettegett betyár nem 
menekült ki a tömlőéből s a Bakonyra csönd szállt. 
A rengeteg is világosodni kezdett s ma már a 
Bakonynak is csak a hire él, akár Savanyu Józsi 
betyárságának.

A rettenthetetlen, szilaj, de gavallér és érdekes 
haramia vezér szabadulása és megtérése alkalmából 
nyilván nem lesz érdektelen az ő egykori zajos élete 
folyásából egy-két epizódot kiszakítani.

Savanyu Józsi az iszkázi pusztáról került a Ba­
kony ba. Vcs/prémmegyei gyerek volt és szükebb 
hazáját sohasem hagyta cl. Megtért falujába sűrűn aztán 
is, hogv a csárda ajtón kopogtató, urasági kastélyokba 
betörő betyár lett belőle. Mondták is az iszkáziak, 
ha megtért oda az édesanyjához:

— Megjött a nem jó az édesanyja szoknyájához. 
Hej, de kár, hogy a zsandárok másfelé vannak.

Ámbár, ha a közelben voltak, sem bírtak neki 
ártani, mert az alacsony, zömök ember macska ügyes­
ségével siklott ki a kezükből. Ha mégis beszóró ották 
valamely hajlékba, akkor sem árthatlak neki. Sava­
nyúnál mindig volt fegyver, ahhoz való mag meg 
igen sok. Mikor egyszer a zsandárok az iszkázi korcs­
mába szorították, addig lövöldöztek be a korcsma 
ablakán, mígnem elfogyott a töltényük. Látva ezt 
Savanyu, mosolyogva lépett ki az utcára és pompás 
tizlövetü revorverét magasra tartva, hetykén kiálltott 
a zsandárok felé:

— Azt a tollas i........... két, most gyertek ide!
Azok persze hogy nem közeledtek, a betyárt pedig

mihamar elnyelte a szomszéd rengeteg.
Az anyját nagyon szerette Savanyu Józsi. Mi km1 

a szegény, egyetlen fia betyársáea miatt örökösen 
bánatos asszony meghalt, akkor már hírhedt, félelmes 
haramia volt a Józsi. Anyja temetésére mégis haza 
ment, bár az iszkázi végen hetven zsandár várta, 
gondolván, hogy édesanyja temetésén törik-szakad: 
rabbá teszik.

De hát Savanyu Józsi nemcsak jó betyár, hanem 
furfangos ember is volt. Drótostótnak öltözve meni 
be a faluba és édesanyja koporsóját egészen a temo-
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tőig kísérte. Közben megeredt a könnye, ami föl­
tűnt a zsandárőrmesternek s megkérdezte:

— Mért sírsz, drótos ?
— Hej kérem — mondta Savanyu tótos kiejtéssel

szerre csak hire szaladt, hogy a könnyező drótos 
nem volt más, rüint Savanyu Józsi. Üthették azonban 
a nyomát, tuljárjt már árkon-bokron.

Máskor, ugyancsak mint drótos, Pápára ment, hogy

Gyümölcsárus nö.

- jó asszonyt temetünk most. Sok jó falatot adott 
szegény drótostó'nak, mikor éhes vol . ,
A temetés után Savanyu kiovakodott a határból, 

élóra múlva kergették már a zsandarok, mert eöy-

etry odavaló űri családnál szolgáló húgát megláto­
gassa. Húga á konyhán tett-vett s a belépő drótos­
ban nyomban fölismerte bátyját, a haramiát. A leány 
nagyon megijedt s elkialtotta magát.
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— Szent atyám, Jóska, mit csinálsz te itt ?
— Hallgass! - - suttogott a haramia.
Hiába volt már minden. A házbeliek tudták, hogy 

a leány miért ijedt meg s szaladtak rendőrért. Savanyu 
hóna alá kapta a lábait s eszeveszetten szaladt az 
úgynevezett pápai tizesmalom felé lévő hid irányába. 
A hídon egy katona álldogált. Arról Savanyu hirtelen 
lehámozta a ruhát s a magáét átadván neki, belebujt 
sebesen a katonaruhába. Amaz fölszedte magára a 
drótosruhát s a hid alá bujt, mert Savanyu ama 
bizonyos tizluvetü revolverrel magyarázta meg neki, 
hogy jó lesz, ha szót fogad, különben baj lehet.

Nemsokára arra loholtak a rendőrök s a kiváncsi 
emberek. Savanyú katonaruhában állt a hi dón s 
annak karfájára támaszkodott. Az elől jövő rendőr 
lihrgve kérdezte tőle:

— Katona öcsém, nem látott erre szaladni egy 
drótostó tot?

— Láttam én! Már messze lehet, mert igen hogy 
megszaladt.

A rendőrök elnyargaltak. A kiváncsiak utánuk. 
Savanyu pedig lesétált a hid alá, öltözéket cserélt 
az ott gubbasztó ideiglenes drótostóttal, adott neki 
három húszast, aztán sebesen megindult Mezőlak 
felé. Hogy onnan hova tűnt, senkisem tudja, de aznap 
este már az egyik Somlyói pincében vacsorázott és 
csutorából itta a kitűnő Somlyói bort.

A csékuti országúton, Padraghról jövet, a távolból 
zsandárszurony villogása tűnt Savanyu szemébe. 
Egyedül volt, a zsandárok hárman. Akármilyen bátor 
ember az ember, nyiit országúton, szabad ég alatt 
csak több három zsandár, mint egy ember.

Mi lesz most ?— tűnődött Józsi, de nem sokáig 
tűnődött. A szomszéd vágás partján egy magános 
ember szántott. Savanyu hozzászaladt, levetette 
pirosbéléses dolmányát, átadta a szántovetőnek s ama 
tizlövetü revolverrel a vágásba terelvén őt, megfordí­
totta az ekét és tovább szántott.

A zsandárok oda kiáltottak hozzá:
— Mi hir, földi?

Nincs hir, földi.
— A Józsit nem látta ?
— Nem én, uram.
— No, jó munkát adjon isten.
— Adjon isten.

zsandárok tovább menb'k, de Savanyu is, miután 
a vágásban meg lapuló embernek elmondta, hogy 
imo, a hires Savanyu Józsi szántott most helyette. 
Az ember szaporán hányta magára a keresztet s 
mire íöleszmélt, Savanyu már Deveeser felé járt.

A padraghi uradalom kocsisa : Tóth József sokszor 
vitte Savanyut Pápára. Édes apám ispán volt akkor 
Pad raghon s ő is jól ismerte Józsit. Kocsisunk sok­
szor tért meg Pápáról tiz-iizenöt forinttal, mit mindig 
Savanyútól kapott.

Ez a kocsis beszélte, hogy Savanyu rendesen 
melléje ült a bakra s mindig vadászruha volt rajta. 
Ha csendőrök jöttek velük szembe, Savanyu leugrott 
a bakról s bemutatkozván, mint Eszterházy gróf 
vadásza, szivarral kínálta meg a tollasokat. Becsülete 
ennélfogva nagy volt a grófi vadásznak a zsandárok 
előtt, kik dehogy tudták meg. hogy Savanyu Józsival 
kezeltek, akit éppen kerestek.

Nálunk Padiaghon megszorult egyszer a betyár. 
E sorok Írója hatos Hóborttól lövöldözött, mint kis 
gyermek, az erdőszélen averebekre. Egy varjú repült 
a tilalomfára s éppen ráfogtam a puskát, mikor 
hátulról egy ember hirtelen az ölébe kapott. Vissza­
nézek. hat Józsi hápsi tart av ölében c Aűv tnVISZ

ispánlakba. Az előző napról maradt mákosrótessel és 
baglyasi borral trak tálja apám a betyárt, mikor lélek­
szakadva vágtat a gazda és jelenti:

Nemzetes uram, jön a Rónaszéki örsparancsnok 
ur, három zsandárral.

Messze vannak még? — kérdi apám izgatottan.
A faluvégen.

— No, Józsi, - mondja apám — most a malacok 
közé kerülsz.

Savanyu nem szólt semmit, egykedvűen sétált ki 
az udvarra s kinyitván a hidas ajtaját, bebúj a 
malacok közé. A mákosrétesből a zsandároknak is 
jutott s miután apám igazolta, hogy abban az időben 
ott jártak, elsétáltak Halimba felé, — a Savanyu 
Józsi után.

Apám igen jól tudta, mint annyi más ember, 
hogy Józsit nem szabad följelenteni, vagy zsandár- 
kézro juttatni, mert azontúl kárhozat az élőt. Volt 
akkor egy nóta, az mindent megmagyaráz:

Megüzentem a bírónak,
Engedje el bajaimat,
Mert ha bajaimnak örül,
Ég a háza köröskörül.

Bizony hamar lángba borult a hajlék, a gazda 
élete meg rendesen egy hajszálon függött. A hall­
gatás, meg a betyárok dédelgetéso volt tehát kinek- 
kinek a dolga, ha drága volt az élete.

(Vége következik.)

A (1 o m á k.
Sport.

Feleségül kéri a leányomat ? Mondja meg nekem, 
melyik ló nyeri a Szent István-dijat és igent mondok.

— Oh, ha nekem biztos tipem volna, nem nősülnék.
Ép ész.

Hát meghalt az öreg nagybátyja? Mindvégig ép 
eszénél volt?

— Még nem tüdőm, milyen a végrendelete.
Jó lány.

— A szobalánya nagyon csendes és szelídnek látszik.
— Az is. Nem bánt az senkit és semmit, még a port 

sem, amely a bútort ellepi.

Képeinkhez.
Bizalmasan. Mennyit tudnak csevegni a nők 1 Szaka­

datlan gagyognak, torécsolnek, aztán még ez sem 
elég. Külön bizalmas mondanivaló is akad, melyet 
nagytitokban adnak egymás tudtára, fülébe súgva, 
hogy más meg ne hallja, do — egy perc múlva már 
tovább adja az a bizalmas barátnő a még bizalmas- 
sabbnak. Mert ez már Így szokás, nőknél nincs 
titoktartás, de ezt is megbocsáthatjuk ennek a két 
kedves bizalmaskodónak.

Gyümölcsárus nö. Bizony azt mi kofának mondjuk, 
ha megvon ül és elhízik, de már az ilyen aranyos 
kis teremtést nem lehet kofának nevezni, mert nem 
illik hozzá. Olyan édes a dinnyéje, mint a mosoly­
gása és az a vén kappan bácsi azt so tudja igazában, 
hogy melyiket szeretné inkább, a cukros dinnyét, 
vagy az oládó menyecske csókját, incselkedik is vele 
az öreg, do hát a végén mégis csak a dinnyét
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Szőtalány.
— Ceglédy Anti tól. —

Háromtagú szó vagyok éti.
Három első betűm vagyon 
Pincében s a két végsővel 
Dolgozik a varga nagyon.
Oly legényre, vagy lányra meg 
„Aki ötöt, hatot szeret 
Hét betűm mind összetéve 
Mondják ki az én nevemet.
Aki pedig ezt a talányt 
Elolvasván, kitalálja;
Kívánom, hogy sohse legyen 
(Mit ez jelent), olyan párja! . . ,

Megfejtési határidő 190G. szeptember hó 2.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Ujság‘\34. számában közölt talány megfejtése :

„Puszimi születtem, pusztán lakom.“
Helyesen fejtették meg: Becze András, Joó Mariska, Barta 

Etelka, Korbuly Juliska, GalgócziJolán, Till Ede. Koszorú Róza, 
Gyúró Ferencné, Varjú Kálmán, Kovács Aladár, Marisler István.

A sorshúzásnál Koszorú Róza nevét huztuk ki elsőnek, 
kinek egy értékes regényt küldtünk.

-$ • LEVELES SZEKRÉNY • %
ifiwwwfwifwm

Többeknek. Készséggel nyújtunk tájékoztatást 
olvasóinknak tanuló gyermekeik pálya választására 
nézve és arra is, hony az egyes iskolákba való föl­
vételeknek mik a kellékei.

Kondorossy Jenő. A gazdasági és ipari hitelszövetkezetek 
nincsenek a földmivelési minisztérium ellenőrzése alatt. 
Úgy áll a dolog, hogy a szövetkezeti törvény értelmében 
alakult az Országos Központi Hitelszövetkezet s ez ellen­
őrzi a községi szövetkezeteket, sőt erkölcsi és anyagi 
támogatásában is részesíti. — M. Z. J. Besnyőtelek. Az uj 
gazd. szakoktatási rendszerint a folyó évben létesítendő 
akadémiák 3 éves tanfolyammal bírnak, amelyekre érett­
ségi vizsga kell. A gyakorlatot az akadémiák első évfo­
lyamában szerzik meg a hallgatók, tehát privát, magán­
gyakorlottságot nem kell kimutatni. Tessék egyébként a 
magyar-óvári gazd. akadémia igazgatóságához fordulni 
bővebb felvilágos fásért. — S. J. Nógrád-Verőce. 1. Kér­
dezett könyvet bármely budapesti könyvkereskedésben 
beszerezheti. 2. Bár igen szép öntől, hogy a községi 
tulajdont minden ellenszolgáltatás nélkül őrzi és vidéki 
jog szerint még sem tarthat igényt a község tulajdonát 
képező árok haszonvételére, de ha ezt szó nélkül elnézi 
e község, mintegy beleegyezését adja, használhatja.

Budapesti piaci árak.
Gabona. íAirak métermázsánként értendők). Buta 14" 10—15.20 

K. Bőm 11-60 K-jtó! 11-85 8-ig. Árpa 11 Ö0 K-tól 12-gO K-ig, jo b 
minőségű — K-tól —• K-ig. Zab. 13.20 —13.90K.Tengeri —-—11-90.

Teavaj: (centrifugál) 1-80—2-10 K., főző vaj 1 • 40—1" 60 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 8—20 fillér.

Tojás : bácskai 78.—80"— K., erdélyi apróbb áru 75.----- 70 K.
ládánkint. (1440 idrb.) Apadt —K., meszes : — K.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 6------ 7*— K.
rózsa uj 3.50—3;.60—1 K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os.
zsákokban zsákkal együtt —"-------- '— mm.-ként.

Liszt ára ! 100 kg.-ként.
Sz.__0 1 I 2 3 4 5 6 7_____8 __
"K2S.20 27-20Í 25-80 24'80 24'— 23"20 21 — 19'20 1350

Takarmányváiiár. Réti széna 4-20—6"—fillér, muhar 4"60—6" 
fillér, zsupszalmk 3 20-3-60 fillér, alomszalma —■----- ÜU6-.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK QYUL4,

a Gazdásági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

a.TAYÁTAT’U
j i Legjobb és legolcsóbb 5

I ági takaréktűzhely |
$ Munkácsi-féle szabad, és a nm. földmivelés- ^ 
n ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal ^
b kitünteteit takaréktűzhely. Megrendelhető d 
S p
\ Loésinszky Imro g

^ oki) gépészmérnök műszaki irodája ^

5 Budapest, V., Lipót-ktirut 7. sz. tj

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Elláié Szövetkezete jelentést
1906. szeptember 2.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnetnüek: marhahús 1.----- 1"20 K., vidéki borjúhús

130—136 K„ sertéshús 119—1-24 K., szalonna füstölt 130—140 K. 
szalonna, olvasztani való 1-24 — 1 "32 K., háj 140 — 144 K., sertés­
zsír 1-36—1-44 K. — Füstölthus: (vidéki) kg.-ja 0"92----- V40 K.
hazai sonka 1-44—2"20 K.

Baromfifélék:----------------- .------— K„ rántani való csirke
1 -40—2-— K., sütni való csirke 2-20— 60 K., kacsa, hízott
4 50—7-— K., lúd, hízott y—16 K., pulyka, hízott — ■---- :-—
K., páronkint. Vágott hízott liba V50— V70— K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.50—1.80 K. kg.-ként.

* \ ^

i t %
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A magy. kir. államvasutak nyári menetrendje.
w ‘ Érvényes 1906. májas hó 1-től.

A vonatok indulása Budapestről. A vonatok érkezése Budapestre.

A keleti pályaudvarról

Délelőtt

A nyugati pályaudvarról

gyv.

eryv.

jlC02 8 00 gyv.
I 606 8 00 szv.
1508 8 10 »
1006 8U5 »

408 8 35 ,
2 8j5G gyv.

241) 855 BZV.

506 9 Ooj >
306 9;35| *
944 lljlai tszsz

tiatvau
Nagy- Kanizsa. 
Trieszt 
Wien,G ráz,Sopron 
Újvidék, Zimony 
Ruttka
Belgrád, Bród 
Gyulafehérvár,

I Nagyszeben,
I Kolozsvár, Tövis 
, Stanislau 
Fehring, Graz 

[Kassa, Lemberg 
[ Máramarossziget
Gödöllő

i Zágráb, Fiume 
Torino, Roma 

l Pécs, Viukovce 
Arad, Brassó 
Kass I, Csorba 

I Zágráb, Fiume 
Pécs, Brod 

I Munkács, Mára-
l marossziget 
Wien,Graz, Sopron 
Bicske 

(Kolozsvár, Brassó 
I Máramarossziget.
I Stanislau 
Rirtka, Berlin 
Kiskőrös

Délután
12 20 szv.

610 12 20
310 12 35 •
320 1 30

1304 1 50 gyv-
912
602-j 2 00 gyv.

4 2 10
404 2 15

20 2 25 szv.
312 2 25 »
504 2 35 gjv.
510 2 40 szv.
3261) 2 50 »

1902 3 00 gyv.

904 3 20 »
1022 3 25 vv
304 3 30 gyv.

16 4 30
322 5 20
80S
508 5 45
314 6 25 »
914 6 25 *

1004 6 » gyv-

1706 05 SZ '.

22 7 15 >
324 8 15 »

1008 8 30 »
1510 8 45 *
502 9 15 gyv.

: 406 9 40 szv.
! 306 9 40
! 60 8 10 10 »
1 910 10 10 *I 12 10 30
J15063) 11 00 gyv
1 328 11 10 W.

is
O w> T

1 ó
ra

 
1

ne
m

e

102 i!oo
1

k. use.
exprv

146 5 4a
122 6 00
150 0 15 »
712 a 6|35 >

6502 6 40
4102 6 45 >

148
1404 20 gyv-

104 8 00 >
152 805 8ZV.

712 8130 »
134 8 50 >

4110r>) 9 05 ,
116 9120 »
154 9 35 »
708 9 40. gyv.
156 a lli2o szv. 
1361; 11 35j »

6508 |lli40 motv

Délelőtt

t Wien, l áris,
(Ostende. London 
Palota-Újpest 
Érsekújvár 
Göd
Szeged, Szolnok

{Lajosmizse 
Kecskemét 
Esztergom 
Palota Újpest 
Zsolna, Berlin 
Wien
Dunakeszi Alag 

í Temes v ár, Karán- 
(senes, Báziás 
Vácz, N.-Maros 
Piliscsaba 
Wien, B r In 
Palota Újpest 

í Bukarest,
I Báziás 
Palota-Újpest 
Nagy- Maros 

I Lajosmizse 
(Kecskemét

Szombatuely,Wieu
í Arad, Tövis, 
(Püspökladány 
Hatvan, Szerenc 
Gödöllő 
Fehring, Graz 
Szabadka, B.-Brod 
Arad, Bük area.-) 
Wien, Pán*, 
Kassa, Lemberg, 
Bicske 
Hatvan
{Kolozsvár, Tövis, 

Szatmár-Németi 
Szolnok 
Gödöllő 
Pécs, Eszék, 
Gyékényes 
B.-Brod, Belgrád 
Konstantinápoly 
Paks
Ruttka, Berlin 
Győr 
Gödöllő 
Kut'.ka, Berlin 
Kolozsvár, Brassó 
Hatvan 
Kiskörös 

fZágráb, Fiume 
(Róma, Torino
{Máiamarosdíi et 
Stanislau 
Bicske, Trióit 
Gödöl.ö

IZágráb, Fiume,
I Pécs, Bród 
Ka-s -, Csorba 

í Kolozsvár,
\ Bukarest Stanislau 
j Lemberg, Kassa, 
(Már marossziget 
Fehriug, Graz 
Arad, Brassó 

I Belgrád, Eszék,
I Bosna-Brod 
Wien, Paris 

) Kassa, C-orba 
I Lemberg 
Ruttka, Szerencs

1) Vasár- és ünnepnapokon máius
20-tól bezárólag szeptember 9-ig 
közlekedik.

2) Május havában csak Brassóig
közlekedik.

®) Indul Budapestről május SÍ-tői. 
4) Csak hélköznapokon köz ekedik.

A vonatok indulása és érkezése Budapest—Józsefváros
Indulás Érkezés

Délután
67U4 12 05 Czegléd, Szolnok

150 12 15 Palota-Újpest
128 12 25 Nagy-Maros

4108 12 40 Dorog
158 I 10 • Dunakesz'-Alag

4114') 2 05 9SV. Piliscsaba
125 2 15 Párkánv-Nina
160 2 20 Palota Újpest
704 2 26 gyv. BuknreMt, Báziás
120 2 30 Érsekújvár

41 -4 2 40 Esztergom
720 2 45 Czegléd

6510 2 50 motv. l Lajosmizse
1 Kecskemét

106 3 (KI gjv. Wien Pária
17 2) 3 20 Pa ota-Ujpest
162 4 Í5 Pál óta-Újpest
1X0 4 25 Nagy-Maros
716 4 30 Szeged

6504 4 35 Laiosmizse
108 gyv. Wien
1-88 5 20 Nagy Maros
164 6 10 Palota-Uj • est
124 6 20 Párkány Nána
722 6 30! > Czegléd

4106 6 40: » Eazte gom
7.0 Bubar- st, Báziás

1 Zsolna, Berlin1400 6 55 gyv ( Pozsony
166 7 15 Pa ota-Ujpest
132 3) 7 50 » Vácz, N. M-trOd4)
140-9 8 00 Vácz

5512 8 201 motv I L íjoemizse 
( Kecskemét

16-5 8 30 P.ilota U i pest
118 10 00 Wie , Paris
706 10; 10 gyv. íSzeg d. Báziás, 

(Buka es
1408 10 30í szv. Zsolna, Berlin
714 in 35 . Kiskunfélegyháza
172 2) 10 40 Palota-Újpest
902 4) 11 20 keleti (Belgríd,

(Konstantinápoly
702 5j 11 [30

lexprv
j Bukarest,
I Konsta- ttn^ooly

!) Vasár- és ünnepnapokon május 
20 tói közleki dik.

2> V-tsár- és ünnepnapokon május 
20 :ól bezárólag szeptember 9-ig 
közlekedik.

3) Május havában cjak Váczig köz­
iek- dik.

4) Minden kedden, csütörtökön és
vasárnapon közlekedik.

5) Minden szerdán és szombaton
közlekedik.

6) Vasár- és ünnepnapokon május
6 tói közlekedik.

A keleti pályaudvarra

1021

1005
1509
509
311

1003

gry V.

gyv.

10 szv.

8:45; *
8 50: gyv. 
9|10| szv. 
0 45 »
9.50; >

10'15 .

Délelőtt

IMária-líadna
Arad, Nagyvárad 
öebreczeu 
Beilin, Ruttka 

jStanlslun.
I Máramarossziget 
j Belgrad, Bosna- 
( Brod 
Brassó, Arad 
Bicske, Gyékényei 

i Lemberg, Kassa,
(Máramarossziget 
Wien, Triest 
Csorba, Kassa 
Gödöllő 
Kiskőrös
Brassó, Kolozsvái 
Graz, Fehring 
Hatvan
Bukarest, Brassó 

í Paks, Adory- 
( Puaztaszabolcs 
(Fiume, Zágráb,
(Brod, Pécs 
Csorba, Kassa 
Szolnok 
Hatvan

I Torino, Róma, 
l Fiume, Zágráb 
Győr
Berlin, Ruttka 
Szabadka 

í Triest,
Nagy-Kanizsa

A nyugati pályaudvarra
_

< a
0 ^ * 2 s a Délelőtt

=• > -

701 9 12 50 “iprv 1 KoubtaiAmapoly
(Bukarest

141 4 18 Palota-Újpest
143 5 Dunakeszi-Alag
721 5 45 Czeglí'd

6701 6 15 Szolnok, Czegléd
145 6 25 Palota Újpest

1407 6 35 Berlin, Zsolna
6503 6 Lajosmizse
217 05 tvszsz Párkány-Nána

709 í Bukarest,1.) BZV. (Báíiás
4107 25 » Dorog

147 35 Palota-Újpest
117 45 Parts, Wien
149 8 00 Göd
131 -) S 10 Nagy-Maros

6507 8 15 motv. (Kecskemét,
(Lajosra z=e

713 8 25 szv. j Kiskunfélegy- 
( háza

4101 8 35 Esztergom
123 8 45 Párkáuy-Nána
151 9 10 Dunakeszi A ag

1403 (Berlin, Zsolna,
V 2o gyv- (Pozso: y

153 10 20 Palota-Újpest
119 10 501 » Érsekújvár
715 10 55! » Szeged 

Délután

Délután
'349 ~] 12 10 sz . Godóllö
609 12 25 • 1 Tövis, Arad 

j Püspökladány
301 12 40 gyv. Berlin, Ru;tka

12 451 (Wien, Sopron
\ Szombathe ly

903 1 00: gyv. j Konstantinápoly, 
(Belgrád, B. Biod

6012) 1 10 Bukarest,2^ Arad
1901 1 30 • 1 Gyékénxes,

(Eszék, Pécs
401 1 3(1 I^emberg, Kassa

1 1 45 London,PárisW le#
503 1 501 1 • 1 Tövis, Kolozsvár 

(Szatmár-Néme:i
1301 10 Graz, Fehring 

Hatvan, Szerencs313 3 Hl
321 5 40 Gödöllő

15 6 35 Győr
í Brassó, Kolozsvár

505 6 40 I Stanislau
' Máramarosszigc-t

907 6 55 Belgrád. Brod

305
_ ooj . (Berlin, Ruttka,

('S <erencs
3 7 10 g> V. Wien, Graz

605 20 Brassó, Arttd
3253> 7 50 Gödöllő

1007 7 55 . í Fiume, Zágráb,
(Bred Pécs

407 8 10 • j Munkács 
(Máramarossziget

21 8 45 Bicske
1507 8 50, Csorba, Ksfba 

■ Torino, Róma,
moi 9 05 gyv. \ Fiume, Zágráb,

' Vinkovco, Pécs
303 9 10 Berlin. Ruttka

9 9 30 Wien, Graz
603 35 gyv. j Naryszebon,

\ Kolozsv.,Stanislau
1303 9 50 Graz, Felit ing
9t5 10 00 Zimony, Újvidék
403 10 ">: • (Munkács, Ka^sa, 

í Máramarossziget
323 Hl 35 Gödöllő
547 10 aU Nagykáta
234 1! 00 Bicske

3'5‘. 11 10 » Hatvan

155 12 55 »
703 115 gyv.
133 1 20
103 1:40 gyv.

6509 1 55 motv.
157 210 SZV.
159 3 05
127 3
169 3J 4 05

6703 4 15
411)3 4 30

161 5 40 »
135 «) 54.3 »
llő
707 0 30 gyv.
163 6 50
105 7 00 gyv.
711 10
’37 7 50

4109«) 8 10
165 8 20
125 845 »

i)501 8 55 »
07 9 05 gyv.

4105 9 15
1405 9 45 gyv-
4113 9 10 05

167 10 15
139 10 301 »
723 10 40
129 10 45
90í 5) 10 55 keleti

exprv
101 n 00 k. oai. 

exprv
6511 11 15 motv.

171 3) 11 20 szv.
121 11 30 »

Palota Ujpept 
Bukarest, Báziás 
Vácz, N. Maros 
Pária, Wien 
Kecskemét, 
Lajosmizse 
Dunakeezi-AIag 
Palo u-Ujpest 
Nagy-Maros 
Palota-Újpest 
Szolnok, Czegléd 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Nagy-Mi-ros 
Wien, Berlin 
Bukarest, Báziás 
Paloa-Ujpeat 
Wien
Temesvár, Báziás 
Nagy-Mam= 
Piliscsaba 
Palota-Újpest 
Párkáuy-Nána 

(Kecskemét, 
(Lajosmizse 
Wien 
E ztergom 
Berlin, Zsolna 
Piliscsaba 
Palota-Újpest
Vácz 
Szeged 
Nagy Maros 

(Konstantinápoly 
( Belgrád .
(London, Ostende, 
(Páris, Wien 
I Kecskemét,
( Lajosmizse 
Palota Ujpett 
Érsekújvár

1) Érkezik minden hétfőn és csütör­
tökön.

2) Junius 1-től közlekedik.
3) Vasár- és ünnepnapokon május 

20-tól bezáró'ag szeptember 9-ig 
köz’ekedik.

4) Vas ér és ünnepnapokon május 
20-tól közlekedik.

3) Érkezik minden kedden, csütör­
tökön és sz«. mbaton.

6) Vasár- és ünnepnapokon május 
Érkezik Budapestre junius 1-161. 6-tól közlekedik.
Május havában csak B assótól 
közlekedik

Vasár- és ünnepnapokon május 
20-tól bezárólag szeptember I 
9-ig közlekedik. 1

4) Csak hétköznapokon közlekedik. |

A vonatok indulása és érkezése Buda—Császárfürdő kitérő.
In.) ni 4b ÉrkPzif-a

IUU2 SZ V. Es terguui 4U07 7 17 t-ZV. Dorog
3304) 00 Péczel 329*) 6 00 Pcczel 40106» » Pilise aba 4001 .8 4o » E-ztcrgom

[4003 12,20 Dorog 4003 4 39 Esz’ergom
140141, 1 *55 Piliscsaba 400O 6) 8 19 Piliscsaba

-004 2:211! Esete-go n 4005 9 22 Esztergom
1 IllOO 6i$0, * Esz ergom 4013 9 10 15 * Piliscsaba
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Fenyöfaeladási
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A szászsebes! m. kir. erdőhivatal irodájában 1906. évi dktóber hó 2-ik napján délelőtt 
10 órakor tartandó Írásbeli versenytárgyaláson eladás alá boésáttatik ludsiri m. kir. erdogond-
nokságban 1906—1910. évekbe n a k nsstár által termelendő s 1907—1911. években szintén 
a kincstár által az alkenyéri raktárba leusztatandó s[ évenkmt mm tégy 15,000 m-t kitevő 
fenyő rönkőfa az"alkenyéri kincstári gőzfürész bérbevételének kötelezettsege mellett.

Kikiáltási árak kőbméterenkint: i ,
a) A 3'80—6 méter hosszú s 25 cm. és ennél nagyfobb felső átmérővel bíró rönkök után

13 korona 30 fillér. ! „ n fil,.
b) a 3-80- 6 méter hosszú s 12—24 cm. felső átmérővel bíró rönkök után 9 K. 40 tiller.
c) A 2'6 és 3 0 méter hosszú rönkök után vastagságra való tekintet nélkül 7 korona.

Az Írásbeli ajánlatokban az Ígéret a kikiáltási árakkal szemben csakis betűkkel és számjegyekkel 
kiírandó 0 u-ban fejezendő ki; továbbá határozottan kiköttetik, hogy csak oly aján átok lógnak 
figyelembe vétetni, a melyekben az összes választásokra ugyanazon százalékban 
tétetik meg a felüligéret.

A gözfürészért 4000 korona haszonbér fizetendő. | t
Bánatpénz 15,000 korona. I ,,
Az árverési és szerződési feltételek 1906. évi augusztus hó 25. napjától kezdve a foldmivelés- 

ügyi m. kir. minisztérium erdészeti főosztályánál (Budapest, ;V., Zoltán-utcza 16.) és a sza_zse ie^i 
m. kir. erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, l

Kelt Budapesten, 1906 augusztus hó 18-án. M. kir. földmivelésiigyi miniszter.

'. /£?. ^5”.

a kiadóhivatalban 
Budapest, Üllöi-ut 25.

IKUHKÍI
D10MN

Mk! KÜHNE E. MOSÖN-BUDi

Az őszi idényre:

Egy- és kétvasu ekéket
(Újdonság: BIPPART-altalajeke).

Sorvetőgépesei
és mindennemű mezőgazdasági gépeket szállít.

Kühne E. KÉ
Főraktár: BUDAPEST, VI, Kér., Váczi-körut 57 a,
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1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

1906. szeptember

melyek idei második sorozata folyó évi október 
hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukcziőkra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunapartí teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuármési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V. kér, Erzsébet-tér 13. szám.

BUDAPESTEN
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Barosi-ntcza 10. szám, II. em.

Alakalt 1900. Biztoaltéb] alap : AlaMilt 1900.
Alapítványok a kormány hozzájárulásával_____________  1.953,240 — kor.
Tartalékok _______ __ __ ________ __ _____ ________ ____ GOI,263.93 kor.

Összesen_______  2 534.503.93 kor.
1901. évi fölösleg ____ _______________________ _____ ___ 90,349.— kor.
190*2- évi fölösleg________________________________________ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg________________________________________ 109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg______________________ ______________  72,438.23 kor.
1905. évi fölösleg_______ __________________________ _____ 61,730.60 kor.
BlztoNltáMoknt elfogad tűz- és jégkár ellen, ngynzlntéu az

ember életére, külön léle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfoleslegbx 1 ngy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dij visszatéri tó st kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tést kaptak. Az 1904. és 1605. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—1%-os 
dijviaazatérltéaL en részesültek Az 19C6. évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat 5% engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit Stia1 minden irányban 1 éazaéggel szolgál az Igazgatóság.
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
I
Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása,
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

g/gr Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval
Separator az egész világon. ------

KURCZ UFÓT ÉS TÁRSA
V

I
Y

Vtóítl leorenfleléstl puntosan ti jntányssas cntifoMetotl.

pM*«lak.p«M wtlmtÓKe*.
Bedapest, VIIL, Sxenlkirályi-a. 0.
KÉSZÍT: -----------------------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

CLICHÉEET
Chemigrafie, chromotypla, phot«- (aute> 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografuulag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak
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Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitrágyasót

SZUPERFOSZFATOT,
mindennemű egyéb

40°/o káli

tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét, 
Bézgáliczot

azonkívül.

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a.

HimflÁRtia” műtrágya, kénsav- és vegyi-i Ijnungaria :...== részvénytársaság =
ipar

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

“Pátria’’ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


